

ஈழநாடு

EELA NADU

Volume: 389 National Tamil Daily தேசிய தினாசி நாளை பெட்டி 49

பக்கம் 6 வாழ்ப்பாணம் குரோசு மார்ச்சி 7 ஆம் நாள் ஷாப்பர் பிழை 16 21-12-64 திங்கட்கிழமை 312

வடபகுதியில் வரட்சி; விவசாயிகள் கவலை

மழைக்காக ஆலயங்களில் பிரார்த்தனையும் அபிஷேகமும்

வாழ்ப்பாணம், திங்கள்
வடமாகாணத்தில் இவ்வாறும் போதிய மழை பொழியாததால் விவசாயிகள் அதிகம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இம்மாதம் மழை பெய்யும் என எதிர்பார்த்து நேர்செய்கையில் அதிக மணத்தாக செலவிட்ட ஆயிரக்கணக்கான விவசாயிகள் அதிகம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இதனால் வடபகுதியில் பெரும் உணவுப் பஞ்சம் ஏற்படக்கூடிய அந்நேரத்தை நெருங்கி உள்ளன.

வாழ்ப்பாணம் பகுதியில் நேற்று நண்பகல் முதல்வானம் மழையும் மந்திரமமாக இருந்த போதிலும் மழைபெய்யவில்லை. இதையிடையே சில சிமிட்டிகள் மழைத்தூறல் விழுந்தது. நேற்றுமாலைவரைவானத்தில் மழை இருந்தபோதிலும் மழைபொழியவில்லை.

30 அடி ஆவமுள்ள இரண்டாம் மடுக் குளத்தில் தற்பொழுது 3 அடி தண்ணீர் மட்டுமே உள்ளது. கிளிநொச்சி பகுதி எங்கும் ஒரே வரட்சியாக காணப்படுகிறது. கடந்த வருடம் இதேமாதத்தில் இரண்டாம் மடுக் குளத்தில் நீர் சிறைந்து பாய்ந்தது. 'கொடும்பாவி' இழுக்க ஏற்பாடு இன்னும் ஒருவாறு காலத்திற்கு மழை பொழியாவிடில் இரண்டாம் மடுக் குளத்தில் தண்ணீர் முற்றாக வற்றியிடும் என விவசாயிகள் அஞ்சுகின்றனர்.

இப்பகுதிகளில் மழையைப் பொழியச் செய்வதற்கு ஏழை விவசாயிகள் கொடும்பாவை கடிக இழுக்க முயற்சிகள் செய்து வருவதாகவும் கோயில்களில் பூஜைகள் அபிஷேகங்கள் செய்யப்பட்டு வருவதாகவும் அறிவிப்புகிறது. வருண பகவானை வேண்டி பிரார்த்தனைக் கோஷ்டியொன்று இவ்வாறு இறந்தியில் இரண்டாம் மடுக் குளம் பூஜைகோஷ்டி ஆரம்பித்து பண்டைய வந்த டையென்று கூறப்படுகிறது.

குடிநீருக்கே தட்டுப்பாடு விளைச்சலை கம்பி, கடன் வாங்கியும் நகைகளை அடைவு வைத்தும் நெற்பயிர் செய்த ஏழைகள் பெரிதும் களைக்க மடைந்துள்ளனர். கிளிநொச்சிப்பகுதிகளில் உள்ள கிணறுகளிலும் நீர் குறைந்து வருகிறது. குடிநீருக்கே தட்டுப்பாடு ஏற்படும் என்ற அச்சம் இப்பகுதி மக்கள் மனத்தில் குடி கொண்டுள்ளது. வடமராட்சி, தென்மராட்சிப் பகுதிகளில் உள்ள விவசாயிகளும் மழை பொழியாததால் பெரிதும் களைக்க மடைந்து உள்ளனர். உச்சம், மறவன்புனா, தச்சன்

தோப்பு, கல்வயல் ஆகிய இடங்களில் வரட்சி காணப்படுகிறது. புகாரிப்பகுதியில் கடந்தவருடம் பெய்த பெரும்மழையினால் அதிக விவசாயிகள் பாதிக்கப்பட்டனர். கடந்தவருடம் இப்பகுதிகளில் சிலரது பயிர்கள் முற்றாக நாசம் கடைபட்டது. ஆனால் இவ்வருடம் புகாரிப்பகுதியில் மழை பொழியாத காரணத்தால் நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் கலையாமடைந்துள்ளனர். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

முன்னாள் பரக். மந்திரிகைத்து கரச்சி, டிச. 20 கிழக்கு பாகிஸ்தானில் நேற்ற ஏற்பட்ட ஆர்ப்பாட்டத்தில் பொலிசார் தடியடிப் பிரயோகம் செய்ததுடன், முன்னாள் மந்திரி ஒருவர் உட்பட மூவர் கைதுசெய்யப்பட்டனர். ஜனாதிபதி பதவிக்குப் போட்டியிடும் ஆய்ப்பாளும், மின் பாதிரி ஜின்னாவும் பேசிய தேர்தல் மன்றக் கூட்டத்துக்கு வெளியே இருவரின் ஆதரவாளர்களும் கைதுசெய்யப்பட்டனர். கற்கள் பரிமாறிக்கொள்ளப்பட்டன.

தமிழரசுக்கட்சி மலைநாட்டில் அபேட்சகர்களை நிறுத்தாது அபேட்சகர் பட்டியல் இன்றுவெளியிடும் கொழும்பு, குரோசு மலைநாட்டைச் சேர்ந்த தொகுதிகளில் தனது கட்சி அபேட்சகர்களை நிறுத்துவதில்லையென தமிழரசுக் கட்சியின் தலைமையிடம் தீர்மானித்துள்ளது.

தற்பொழுது அரசியலில் உள்ள தமிழர்கள் எந்தக் குழுவில் மலைநாட்டுக் கட்சியை ஆதரிக்கவேண்டுமென தெரிவிக்கும் துண்டுப் பிரசுரங்களை விரைவில் கட்சி வெளியிடும் என எதிர்பார்ப்பு உள்ளது. தீர்மானம் தேர்தலில் கட்சி சார்பில் போட்டியிடும் அபேட்சகர்களை தெரிவுசெய்யுமுக (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

சீனவுடன் தொடர்ந்து உறவு பிசிக், டிச. 20 சீனவுடனுள்ள உறவை தமது நாடுத்துச் செய்யாது என இப்பேர விஷயம் செய்திருக்கும் ஐக்கிய அராபியக் குடியரசுத் தூதரோஷ்டித் தலைவர் கூறினார்;

அலஜியாவில் அடுத்த மாதம் நடைபெறவிருக்கும் இரண்டாவது ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாடு வெற்றிபெற சீனவுடன் தனது நாடு ஒத்துழைக்கும் என்றும் அவர் கூறினார்.

நங்கையர் விரும்பும் அழகிய தங்கப்பவுண் நகைகளை தயாரித்து அளிப்பவர்கள்

விஜயலக்ஷ்மி ஆயாண மாளிகை

ஒடர் நகைகள் உடனுக்குடன் செய்து தருவோம்.

ஆஸ்பத்திரி வீதி, உளர்காவறமுறை

சிறிமா - சாஸ்திரி ஒப்பந்தத்துக்கு எதிர்ப்பு இ.தொ. காங்கிரஸ் தீர்மானம்

துவரெலியா, குரோசு ராக நடவடிக்கை எடுப்பது இலங்கையிலுள்ள இந்திய எவ்று இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் விசேஷமாக இருக்கப்பிரதமர் திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயக்காவும் இத்தியப்பிரதமர் திரு. ஸால் பகதூர் சாஸ்திரியும் செய்த கொண்ட ஒப்பந்தத்துக்கு எதி

என்று இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் விசேஷமாக காடு இன்று முடிவுசெய்தது. துவரெலியாவில் இன்று நடைபெற்ற இந்த மகாநாட்டில் காங்கிரஸ் தெரிவித்தது (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

இரண்டு தட்டு பஸ்ஸுக்கு நீ வைக்க முயற்சி? பொலிசார் தக்க தகுணத்தில் செயலாற்றி சேதத்தை தடுத்தனர் விசாரணை நடவடிக்கிறது

வாழ்ப்பாணம், திங்கள் நேற்றிரவு வாழ்ப்பாணம் பஸ் நிலையத்தில் நின்றகொண்டிருந்த ஸ்ரீ தொடரிலக்க இரண்டு தட்டு பஸ்ஸில் சம்பவம் ஒன்று நடைபெற்றது. பஸ்ஸில் தீப்பிடித்து பஸ்ஸுக்கு சேதம் ஏதுவும் ஏற்படாமல் பஸ்ஸில் நிகையத்தில் கடமைபுரிந்த பொலிசார் தக்க தகுணத்தில் செய

லாற்றினர். பஸ் நிலையத்தில் நின்ற கொண்டிருந்த சிங்கை 'ஸ்ரீ' தொடர் இலக்க பஸ்ஸில் சிறு புகை மண்டலம் ஒன்று தென்பட்டு, பின்னர் தீப்பிடித்தும் தெரிந்தது. இதனைக்கண்ட பொலிசார் உடனே தீ அணைப்பு யந்திரத்தைக்கொண்டு அதனை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

உங்கள் இல்லங்களை வாசனையால் பரிமளிக்கச் செய்யுங்கள்

நறுமணம் கமழும் மனோர்மியமான "ராதா"

★ ஜெகன் மோகன் ஜவ்வாது வத்தி
★ 99 ஸ்பெசல் ஜவ்வாது வத்தி
★ பத்மினி ஜவ்வாது வத்தி
★ ஸ்பெசல் அம்பர் வத்தி
★ இந்திராணி வத்திகள்

இந்தியா வத்தி போன்ற அதிஉன்னத தயாரிப்புகள். இன்றே கேட்டு வாங்குங்கள். எல்லா வியாபாரிகளிடமும் கிடைக்கும்.

தயாரிப்பாளரும், ஏகவிநியோகரும்: எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கோர்ப்பனி (மருந்துகள், மருந்துச்சரக்குகள், வாசனாகிகள் வியாபாரம்) 53, காங்கேசந்துறை வீதி, "பாலேத்திரா பீல்டிங்" வாழ்ப்பாணம். 160, செட்டியார் தெரு, தொலை பேசி: 541 கொழும்பு-11.

மனிவாக்கு

அற்ப சம்பவங்கள் போல் தோன்றுபவை சிலசமயம் ஒரு வரது வாழ்க்கையையே மாற்றக் கூடியதாக ஆமரகிவிடலாம்.

— பால் பிரண்டன்

சுழநாடு

EELA NADU National Tamil Daily. Post Box: 49, Jaffna. Telegrams: 'EELA NADU' Jaffna [Phone: 389.

சுழநாடு குரோதி ஆண்டு மார்ச்சு 7 உ (21-12-64)

இந்தியா-இலங்கை நல்லுறவு

இலங்கை ஒப்பந்தத்துக்கு இரு பெரிய கண்டங்கள் ஏற்பட்டன. ஒன்று பிரதமர் ஸ்ரீமாவின் அரசாங்கம் தோற்ற பார்வையெனும் கைக்கப்பட்டது. மற்றொன்று இலங்கையிலே இந்திய வம்சாவளியினரான பதிவுப் பிரஜைகளை எல்லாம் தனித் தொகுதிக்கு ஒதுக்குவதென்ற யோசனைக்கு இடைய அரசாங்கம் மட்டுமன்றி இலங்கையிலுள்ள சம்பந்தப்பட்ட மக்களின் பிரதிபிதி உதாபனங்களும் பலமாக ஆட்சேபித்துள்ளன.

முதல் கண்டத்துக்கு இந்த ஒப்பந்தம் பிழைத்தவிட்டது. இரு அரசாங்க அதிகாரிகளும் கொழும்பில் கூடி, ஒப்பந்தத்தை அமுல் செய்கதைப் பற்றி ஒர்துமையான சில யோசனைகளை உடன்பட்டிருப்பதாக வெளிநாட்டு அமைச்சின் அறிக்கை வெளியிட்டுள்ளது. இந்த ஒப்பந்தத்தைக் கூடிய சீக்கிரத்தில் அமுல் நடத்த இரு கோஷ்டிகளும் விருப்பம் தெரிவித்துள்ளதன் கல்லெண்ணத்துடன் ஒத்துழைத்த அதை சிறைவெற்றியென்றும் இதனால் இரு தேச நட்புறவும் பலப்பட்டு, எல்லாத் துறைகளிலும் அதிக ஒத்துழைப்பு ஏற்படலாம் எனும் அறிக்கை கூறுகிறது.

இதற்கு முதப்படியாக ஒப்பந்தத்தில் உள்ளடங்கிய (சாடர்)வர்களில் இலங்கை பிரஜையாக விருப்பவர்களும் இந்திய பிரஜையாக விருப்பவர்களும் உண்த தனியே மனுச்செய்ய வேண்டும். இதற்கான இரு இடாப்புக்கள் தயாரிக்கப்படுமாம். இரு இடாப்புக்களின் பெய விபரங்களை இரு அரசாங்கங்களும் பரஸ்பரம் பரிமாறிக் கொள்வதென்றும் தீர்மானித்துள்ளன.

இலங்கையிலுள்ள இந்த வம்சாவளியினரான 'சாடர்'வர்களில் எவ்வளவு பேர் இந்திய பிரஜைகளாக விருப்பவரென்பது திட்டமாகத் தெரியவில்லை. இதுபற்றி ஒருத்த வேற்றமைகள் அதிகமுள்ள தனி இடாப்பு வைத்து மனுக்கள் கிடைத்த பின் தான் சீரமை செவிவாரும். இலங்கைப் பிரஜைகளானும், தனித்தொகுதியில் ஒதுக்கித் தரவே இரண்டந்தரமாக நடத்தப் போகிறார்கள் என்பதை உணர்ந்தால் அவர்கள் இலங்கைப் பிரஜைகளாக விருப்பமாகப் போகக்கூடும்.

முன்று வாரங்களில் தேர்தல் திருவிழா கொடி ஏற்றம்

நியமனத்துக்கு அதிக போட்டிகள் மனைநாட்டுத் தமிழ் வாக்காளர் ஆதரவு யாருக்கு?

— நமது அரசியல் நிர்வாகி —

அடுத்த பொதுத் தேர்தல் விழாவின் 'கொடி ஏற்றம்' இன்னும் சரியாக முன்றே வாரங்கள்தான் உள்ளன. ஜனவரி 11-ம் திகதி நியமனப் பத்திரங்களை தாக்கல் செய்ய வேண்டும்.

முன்னிவிட இப்போது அதிகமானவர்கள் தேர்தலில் போட்டியிட ஆவல்கொண்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது. பல அரசியல்கட்சித் தலைவர்களும், தங்கள் கட்சி சார்பாக யாரை அபேட்சாராக நியமிப்பதென்று தீர்மானிக்கும் தீர்மானங்களை வேகத்தில் இப்போது மும்முரமாக ஈடுபட்டுள்ளனர். ஏற்கனவே இருந்து வந்த பிரதிபிதியையே பல கட்சிகளும் அநேகமாக புதித தேர்விலும் அபேட்சாராக நியமிக்குமென்று எதிர்பார்க்கலாம். ஒரு சில தொகுதிகளில் சிற்சில மாற்றங்கள் ஏற்படக்கூடும். என்னாலும் வெற்றி பெறாத ஒவ்வொரு கட்சியின் முக்கிய நோக்கம் தலால், தயவு தாட்சணியத்துக்கு அதிக இடமிருக்க முடியாது.

செயல்செய்யக் கின்று போட்டியிடுபவர்களின் எண்ணிக்கை இம்முறை அதிகமிராதென்றே எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஏனெனில் செயல்செய்யவேட்பாளரை விட, கட்சி சார்பில் போட்டியிடுவருக்கு அதிக சலுகைகள் சட்டப்படி அளிக்கப்பட்டுள்ளன. கட்சிச் சார்பில் போட்டி பணம் ரூபாய் 350 செலுத்திப் போடும். அது செயல்செய்ய அபேட்சார ரூபாய் 1000 செலுத்தவேண்டும். தேர்தல் சின்னம், பிரசார வசதி முதலியன கட்சி அபேட்சருக்கே அதிகமாகும். சென்ற முறை செயல்செய்யக் கின்று வென்றவர்கள் இம் முறையம் சிற்சிலம். மற்றப்

தனித்தொகுதி போசீனையை இந்திய அரசாங்கம் மட்டுமன்றி இங்குள்ள இந்திய வம்சாவளியினரின் உதாபனங்கள் பலவும் ஆட்சேபித்துள்ளன. அப்படி இருக்கும் இந்த யோசனையை இலங்கை அரசாங்கம் கைவிடவில்லை. அடிப்படையான இந்த விஷயம் டி.லி ஒப்பந்தத்துக்கு உட்பட்டதெயன்றி புறம்பான தலை. அப்படி இருக்கும் அது பற்றி ஒரு திட்டமான முடிவு செய்யாமல், இந்த ஒப்பந்தத்தை நடத்தவேக்கே இந்தியா ஒப்புக் கொள்ளப் போகிறதா? அல்லது இவ்விஷயமாகவும் ஏதாவது சமரசம் சாத்தியம் என்பது முக்கிய விஷயம்.

இரு தேசங்களுக்கும் நீண்ட காலமாகவுள்ள சிக்கலான இந்தப் பிரச்சினை மூலமாகத் தீர்த்தான் வேண்டும். இதற்கு சம்பந்தப்பட்ட மக்களின் ஒத்துழைப்பும் சம்மதமும் இருந்தாலே ஒப்பந்தத்தை நடத்தவும் இரு தேச சல்லுறவும் பலப்படவும் முடியும். நேர் முகமாகவோ மறைமுகமாக யாரையும் சிற்சிலம் செயல் யாதவகையில் இரு தேசங்களில் ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதில் தான் இதன் உண்மை வெற்றியும் அடங்கி இருக்கும்.

படி கட்சிச் சார்பிலே நியமிக்கப்படுபவர்கள், செயல்செய்யக் கின்று வெல்லுவது அதிக கடினமானதாகத் தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்கு அவர்கள் அதிகம் தயக்கக் கூடும்.

தமிழ்ப் பகுதிகளில் மட்டுமன்றி, எல்லப் பகுதிகளிலும் முன்னிவிட இம்முறை போட்டி அதிக பலமாக இருக்கலாம். இலங்கை சந்திரக்கட்சிக்கும் ஐ. தே. கட்சிக்கும் தான்பல தொகுதிகளிலும் நேர்முகமான போட்டி இருக்கலாம். இலங்கை சந்திரக்கட்சி யினரும் அதிகாரத்துக்கு வராமல் தடுக்க வேண்டுமென்று ஐ. தே. கட்சியும் சி. பி. டி. சிவவாணியும் புதிய கட்சியும் முனையும் இவை இரண்டும் போட்டித் தவிப்பு ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ளலாமென்றும் சொல்லப்படுகிறது. இது எவ்வளவு தூரம் சாத்தியமென்பது இனிதான் தெரியவேண்டும். சென்ற பொதுத் தேர்தலில் இலங்கை சந்திரக்கட்சி அதிக உதாபனங்கள் பெறமுடிந்தது தலைநாட்டில்தான். மனைநாட்டிலே இந்திய வம்சாவளியினரின் வாக்குகள் குறைவே என்றாலும், இரு கட்சிகளுக்கிடையே போட்டி சரிசமமாக இருக்கவேண்டும். அவர்களது வாக்குகளை வெற்றிதொல்வியை நினைக்கக் கூடியவையாகும். ஆவே மனைநாட்டிலே வாக்குரிமை பெற்ற தமிழரின் வாக்குகள், அடுத்தமுறை எந்த கட்சி அதிகாரத்துக்கு வருமென்பதை அநேகமாகத் தீர்மானிக்கும் அளவுக்கு முக்கியத்துவம் பெற்றுள்ளன. இதன் ஸ்ரீமம. மன்றி, டி.லி முதவியவர்களும் ஸ்ரீமம. இந்தியா 60 ஆயிரம் வாக்குகளும் தனித்தொகுதியில் இன்னும் ஒதுக்கப்படவில்லை. ஆவே இம்மக்களின் ஆதரவைப்பெற இவ்வீடு சார்பினரும் கூடுமான முயற்சிகளை நேர்முகமாகவும் மறைமுகமாகவும் செய்யக்கூடும்.

இவ்வீடு கட்சிகளில் இம்மக்களுக்கு யார் உண்மையான நண்பர்கள்? இவர்கள் யாரை ஆதரிப்பது? மிகவும் கடினமான கேள்வி. சென்றமுறை இவர்களது ஆதரவு ஸ்ரீமமவுக்கு தாவ கிடைத்தது. அது இலங்கைத் தொண்டமாளாளுக்கு ஒரு நியமன உதாபனம் கிடைக்க முடிந்தது. இம் முறையும் தொண்டமான், அவர் இவர்களது ஆதரவைப்பெற ஸ்ரீமமவுக்கு ஆதரவையின் அதில் விவாதிக்கவேண்டும்.

டி.லி ஒப்பந்தத்தை வெற்றி சமரசம் அமுலுக்குக் கொண்டு வர, தொண்டமாளும் அவர் மும் இரு தேச அதிகாரிகளிடமும் ஒத்துழைப்பாளரென்ற தாம் நட்புறவையும், அவர்களிடம் தாம் பேசியதாகவும், கொழும்புக்கு வந்திருந்த இந்திய காமன்வெல்த் இலாகா காரியதரிசி ஜா. சென்னைவிலே பத்திரிகை சிருபர்களிடம் கூறி விருக்கினார். ஆதாரமில்லாமல் அவர் இந்த கம்பிக்கைகளைத் தெரிவித்திருக்க மாட்டார்.

மனைநாட்டில் எந்தத் தொகுதியிலும் இந்தியில் தொண்டமாளும், அவர் போட்டியிட்டு வெற்றிபெறுவது குதிரைகொம்பு. எனாலும் அவர்களது செல்வாக்கு அதிகமாகும். இம்முறை அவர்களது ஆதரவு ஸ்ரீமமவுக்காட்டிலிக்கா? அவர்களது ஆதரவைப்பெற திரு. டி.லி புதிதாக விசேஷ முயற்சி செய்வாரா?

பிற மொழிகளில் சிங்கள நூல்கள்

கொழும்பு, குரோதி சிங்கள நூல்களும், சிறுகதைகளும், ஆக்கலம், பிராஞ்சு, ஜேர்மன், ரஷ்ய மொழிகளில் மொருபெயர்க்கப்பட்டுவரும் என பன்கொக்கில் நடைபெற்ற இரண்டாவது ஆசிய எழுத்தாளர் மனைநாட்டில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. இலங்கை உட்பட பதினாறு ஆசிய நாடுகள் இம் மனைநாட்டில் கலந்துகொண்டன.

டெலிகாஸில் யூ. என். பி.

டெலிகாஸு, குரோதி டெலிகாஸு கிராமசபை தேர்தலில் யூ. என். பி. பதினொரு வட்டாரங்களில் வெற்றிபெற்றது.

காங்கிரஸ் கட்சிக்கு கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் அகில இலங்கை தமிழ்க் காங்கிரஸ் கட்சியின் முக்கிய கூட்டமொன்று இன்று மாலை 6 மணிக்கு யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள டி.சி.காரியாலயத்தில் கூட்டப்பெறும்புகிறது. வட்டார - கிழக்கு மாகாணங்களில் தமிழ்க்காங்கிரஸ் அபேட்சாரக கூட்டத் தேர்தல்களில் போட்டியிட்டவர்களும் எதிர்ப்பும் தேர்தலில் டி.சி. அபேட்சாரகளைப் போட்டியிட விண்ணப்பஞ்செய்துள்ளவர்களும் இக்கூட்டத்தில் கலந்து கொள்வார்களென்று அறியப்படுகிறது.

உடுப்பிட்டி முன்னாள் எம். பி. திரு. எம். சிவசிதம்பரம், வலவியா முன்னாள் எம். பி. திரு. சி. சிவசிதம்பரம், சினி கொச்சி எம். பி. திரு. ஏ. சிவசந்தரம் ஆகியோரும் இக்கூட்டத்தில் கலந்துகொள்வார்கள் என அறியப்படுகிறது.

திரு. ஜி. பொன்னம் பலம் காண்காலை 8 மணிக்கு விமானம் மூலம் பலாவி விமான நிலையத்தை வந்தடைவாரென தமிழ்க் காங்கிரஸ் காரியதரிசி திரு. சங்கரப் பிள்ளை நேற்றிரவு நமது சிருபரிடம் தெரிவித்தார்.

'மறைக்காக கொடுப்பாவி'

கழிபுரம், குரோதி சித்தங்கேணி, கொல்புரம் ஆகிய கிராமங்களில் மறைக்கப்பட்டவர்களைக் கொடுப்பாவி கட்டி திருக்கப்பட்டது. மேலும் கொடுப்பாவி கட்டி, திருக்கும்முறையை முனாய், கழிபுரம், சங்காலை ஆகிய கிராமங்களிலும் நடத்த கொடுப்பாவிச் கோஷ்டியினர் முடிவுசெய்துள்ளனர்.

புதுடி, டி.சி. 20 தென்செரிபா வெளியுறவு மத்திரி இன்று புதுடி, டி.லி வந்து சேர்ந்தார். அவர் இங்கு இரண்டு தினங்கள் தங்குவார்.

ஐயாறன் எழுதலது

மர்கழி திருவாதிரைக்கு சிதம்பரத்துக்குப் போகமுடியவில்லையே என்றநேற்று இங்கு பைருக்கு ஏமாற்றம். என். கியூ. டயல், ஸ்ரீமம எல்லாரையும் திட்டினார். ஸ்ரீமம அரசாங்கம் தோற்றதும், இனிவரவது இந்தப் பிரயாணத்தடை நீங்குமா என்று ஆவலுடன் உள்ளனர்.

ஆலக் குரோதி இந்தத் தடை நீடுழி வாழ்க என்னார்! ஏனென்று கேட்டேன். இத்தடை இருப்பதால் தான் ஸுழத்திலே பல பன்கோவில் களிலும் திருவாதிரை விழா மிக உற்சாகத்துடன் விசேஷமாக நடப்பதாயும், சிதம்பரத்தை நினைத்துக்கொண்டு இங்கு சைவமக்களிடையே அதிகப்பதியும் ஆர்வமும் ஏற்பட்டிருப்பதாயும் சொன்னார். நடப்பதெல்லாம் கண்மைக்குத்தானே.

சிதம்பரம் சென்றிருந்தால் ஒரு ஒரு நடராஜரைத்தான் தரிசித்திருக்கமுடியும். ஆலக் நேற்றுக்கால யாழ்ப்பாணத்தில் நான்கு நடராஜர்களின் ஆனந்தமான தரிசனம் எனக்குக் கிடைக்கக் கூடியதாக இருந்தது. வண்ண சிவன் கோவில், நல்லூர் சிவன் கோவில், திருநெல்வேலி சிவன் கோவில், இத்துடன் மணிபாகவதரின் பஜனகோஷ்டியின் குட்டி நடராஜரையும் கண்டேன். அதிகாலையிலே ஐம்பதுக்கு மேற்பட்ட பெண்குழந்தைகள் திருப்பள்ளி எழுச்சி, திருவெம்பாவை இவற்றையும் தேவாரங்களையும், மணப்பாடல் செய்து ஏககாலத்தில் சேர்ந்து இசையுடன் பாடிக்கொண்டே நடராஜர் பவ விதி களிலும் பஜனை செய்து கொண்டிருந்தேன். ஒரு மாதத்துக்குள்ளாக பாகவதர் இவர்களுக்கு இவ்வித பரிசீ அளித்தாராம். பல இடங்களிலும் இம்முறை பஜனை கோஷ்டிகளும் அதில் கலந்துகொண்டன. உழுவதகளும் அதிகமாகும். இந்தப்பழக்கம் நேற்றுடன் முடிந்தவடாமல் உழுவதகளை இனி தினசரி அத்தகாலை எழுந்திருக்கவும், தெய்வ வழிபாட்டில் ஈடுபடவும் இது உதவவேண்டும். அப்படிச் செய்தால் அக்குழந்தைகளின் வாழ்வு எல்லாவகைகளிலும் மேம்படக்கூடும்.

நேற்றுக்காலையில் யாழ்ப்பாணத்திலே காணத்தீவிருந்து சந்திர 'புஷ்பமாசி' பெயிந்தது. நான்கு முழுமும் மப்பும் மந்தாரமும், வருணன் எட்டிப்பாராக்கினான். கீழே இறங்கி வரத் தயங்குகிறான். ஏன்! மழையில்லாமல் பரிசுசெனல் மலை வாடுகின்றன. அந்த நடராஜப் பெருமான் தான் நூல்காட்டவேண்டும்.

உலர்ந்தார் தலைகலனென்றேந்தி வாடுதேர் உலகம் பசி திரிவாய் உலகபாணபு, கலந்தார் மனங்கவருவக் காதலானே கனலாருவ் கையவளை ஐயாமெய்யே, மகந்தரம் குயிப்பிரிள் மாயக்காய் மயங்கினே விழுந்த தழுந்தி எளும் களும், அகத்தேன் அடியேனை அருசே கலைஞய் ஆவடு தன்னுறை யுறையும் அமரரேறே

உடுவில் தொகுதியில் திரு. சிவநேசன்

யாழ்ப்பாணம், குரோதி உடுவில் தொகுதியில் ஸுழம் முன்னிவிட போட்டியிடாதென்றும் தமிழ்க்காங்கிரஸ் அபேட்சாரை ஆதரிக்குமென்றும் தெரியவருகிறது. தமிழ்க்காங்கிரஸ் சார்பில் உடுவில் தொகுதியில் திரு. சிவநேசன் போட்டியிடுவாரென்றும் தமிழ்க்காங்கிரஸ் பிரமுகர் ஒருவர் தெரிவித்தார். திரு. சிவநேசன் 1960-ம் ஆண்டு நடைபெற்ற தேர்தலில் செயல்செய்ய அபேட்சாராகப் போட்டியிட்டார்.

இந்திய பிரஜைகளை பதிவு செய்யும் வேலை

இரு ஆண்டுகளில் முடியும்

இலங்கையின் தற்போதைய சூழ்நிலை

திருப்திகரமாகவிருக்கிறது

சென்னைில் ஜா வெளியிட்ட தகவல்

சென்னை, டிசு: 20

இலங்கை இந்தியர் பிரச்சினைசம்பந்தமாக சிறிமா-சாஸ்திரிக்கிடையே ஏற்பட்ட ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவது கழித்து இருநாட்டு அதிகாரிகளுக்கிடையே நடைபெற்ற பேச்சுகள் நல்லசூழ்நிலையில், பொத்தத்தில் மிகவும் திருப்திகரமான முறையில் இருந்தது என்று இந்திய காமன்வெல்த் காரியதரிசி திரு. வி. எஸ். ஜா சென்னையில் நிகழ்ச்சிகளுக்களித்த ஒரு பேட்டியில் கூறினார்.

இலங்கைப் பிரஜைகளின் வழங்கப்படவிருப்பவர்கள், இந்திய பிரஜைகளின் வழங்கப்படும் இடங்களில் திரு. பிரஜைப்படுத்தப்படுபவர்கள் ஆகிய இரு சாரர் சம்பந்தமாக ஒப்பந்தத்தின்படி இரண்டு இடங்களைத் தயாரிக்க எவ்வளவு விரைவில் சாத்தியமோ அவ்வளவு விரைவில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

தலை சூழ்நிலை

இலங்கையில் தற்பொழுது சூழ்நிலை திருப்திகரமாகவிருக்கிறது. சூழ்நிலை கலிம நிலைமையில் மாறியிருப்பதால் ஒப்பந்தத்தை விரைவில் கருமமாக அமுல்படுத்த வாய்ப்பு ஏற்பட்டிருக்கிறது" என்றும் திரு. ஜா தெரிவித்தார்.

புதிய சட்டம் தேவையில்லை

தற்பொழுது இலங்கையிலிருக்கும் இந்தியர்களை தாய்நாட்டுக்குத் திரும்ப அழைப்பதில் அவர்களுக்காக தனியாக புதிய சட்டம் இடப்பற வேண்டிய அவசியமில்லை. இவர்கள் இந்தியா திரும்பியதும் இந்தியப் பிரஜைகளாவே கணிசமாக இருவரிகள், அவர்களுக்கு பூரண உரிமைகளும் வழங்கப்படும் என்றும் அவர் கூறினார்.

கூட்டுவாரணம்

ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதற்கு இலங்கை இந்திய அதிகாரிகளைக் கொண்ட ஒரு கூட்டுவாரணம் நிறுவப்பட

விருக்கின்றது. இந்தச் கூட்டுவாரணம் இலங்கையில்தான் இருக்கும். ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதில் ஏற்படும் கஷ்டங்கள் குறித்து உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும் பொருட்டு இரண்டு காரியதரிசிகள் சிபயிக்கப்படுவார்கள். இவர்கள் காலத்துக்குக்காலம் கூடி, ஒப்பந்தத்தை கருமமாக அமுல் நடத்தவேண்டியவர்கள்.

இரு இடங்களை

இலங்கைப் பிரஜைகளின் பெறுபவர்களையும் இந்தியவுக்குத் திரும்பி அனுப்பப்படுபவர்களையும் தெரிவு செய்யும் வகையில் இரண்டு இடங்களை உபயோகப்படுத்தக்கூடிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்று அவர் கூறினார்.

திரு. ஜா நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

அரசாங்கத்தின்

பரிசீலனைக்கு

இலங்கைப் பிரஜைகள், இந்தியவுக்குத் திரும்பி அனுப்பப்படுபவர்கள் குறித்துத் தயாரிக்கப்படும் திரு. இடங்களைப் புகளும் இரண்டு அரசாங்கங்களின் கவனத்திற்கும் சமர்ப்பிக்கப்படும் திரு. அரசாங்கங்களும் இவற்றை கவனத்துக்குக் கொள்ளும் பரிசீலனை செய்யும் என்றும் அவர் கூறினார்.

ஒத்துமையுடைய வேண்டும்

கொழும்புப் பேச்சுக்களை நடைபெற்றபொழுது, இந்தியத் தொழிலாளர்களின் தலைவர்களுடன் பேச்சுகள் நடத்தினோம். திரு. தொண்டமான், திரு. அனீஸ் ஆகியோர் இந்த ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதில் தாமதமாக வேண்டாம் என்றும் திரு. ஜா வேண்டிக்கொண்டார்.

மேலும் பேச்சுக்கள்

நியூயோர்க், டிசு: 20 அமெரிக்கா ஜாண்டிக் காரியதரிசி திரு. கன்ரன்க்கும் சோவியத் வெனிசூட்டோ மந்திரி திரு. குரோயிக்கோவும் நேற்று இங்கு கமார் முன்றல் மன்றம் பேச்சுகள் நடத்தினார்.

கிழக்கு மேற்கு உடவுள் குறித்தும் சர்வதேசப் பிரச்சினைகள் பற்றியும் அவர்கள் பேச்சு நடத்தினர்.

காங்கோ

லியம்போல்ட், டிசு: 20 காங்கோவில் நிலைமையின்மீதும் மோசமாகியுள்ளது. அரசாங்கத்திடமிருந்து வரவிருந்த திரு. நாய்க்கை கிளர்ச்சிக் காரர்களின் கைப்பற்றியுள்ளனர்.

தற்பொழுது டெஜெயத்திலிருக்கும் திரு. ஜோய்டே, நேற்று பொஜிய பிரதமருடன் பேச்சுகளை நடத்தினார்.

பம்பாய்

பம்பாய், டிசு: 20 இந்திய சம்புளிட்டீட் கட்சியின் ஏழாவது மகாநாடு சீன கொள்கையை வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளது.

இந்திய-இலங்கை ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதில், இலங்கை பொருளாதார அபிவிருத்திக்குப் பெரிதும் உதவிய இந்திய வம்சாவளியினருக்குக் கஷ்டம் ஏற்படாமல் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டுமென்று தோட்டத் தொழிலாளர் சம்பேணைத் தலைவர் பிரதமருக்கு எழுதிய கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தோட்டங்களில் வேலை பாதிக்கப்படாமல் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவேண்டுமென்றும் தலைவர் தமது கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

தென் வியட்நாம்

உயர்தர தேசியசபை

கலைக்கப்பட்டது

இரணுவ தலைவர்கள்

நடவடிக்கை; பலர் கைது

சைகோன், டிசு: 20 தென்வியட்நாமில் உயர்தர தேசிய சபையை இரணுவத் தலைவர்கள் கலைத்துள்ளனர். இச்சபையைச் சேர்ந்த சில தலைவர்கள் கைது செய்யப்பட்டு காவலிலும் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தென்வியட்நாமில் சிலரும் கைதுக்கடி இப்பொழுது அபிவிருத்தித் துறையைச் சேர்ந்தவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

பல அரசியல் தலைவர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். சிலரும் கைதுக்கடிகியுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சிலரும் அரசாங்கத்துக்கு முழு ஆதரவு உண்டென்றும் பிரதமருடைய அடித்து மந்திரியையோ கைது செய்யும் நேரம் சமீபமாயது என்றும் இரணுவத் தலைவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

மனித முகத்துடன் கூட்டுக்குட்டி

சீகாழி, டிசு: 20 சீகாழிக்குடில் உள்ள சோதியக் குடியில், நாராயணன்வாமி படைபாதிக்கச்சொந்தமான ஆடு ஒன்று முகத்துடன் கூட்டான நன்றது. இவற்றின் ஒன்று; மனித முகத்துடன், தலைமயிரில்லாது பிரிந்துள்ளது.

9 பாதிக்கப்பட்டவர் கொல்லப்பட்டனர்

சீகாழி, டிசு: 20 காஷ்மீரில் அகதமீர்ப் பிரவேசித்த ஒன்பது பாதிக்கப்பட்டவர்கள் இந்தியத்துருப்புக்களால் கொல்லப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வடதிசைநோக்கி

நகர்ந்துள்ள இந்தியா

புதுடில்லி, டிசு: 20

இந்தியாவானது தனது தொலைமையான இருக்கையில் இருந்து 2,000 மைல் தூரம் வரையில் நகர்ந்துவருவது என்று புகார்ப்ப விஞ்ஞானிகள் முடிவுசெய்துள்ளனர்.

இந்தியாவிலுள்ள சிலபாறைகள் தோன்றி 250 கோடி முகர் 800 கோடி வருடங்கள் வரை ஆகியிருக்கும் என்பது அவர்கள் செய்தமற்றொரு முடிவாகும்.

இந்தியா 2000 மைல்களிருந்து விட்டது என்று பிரிட்டிஷ் விஞ்ஞானி டாக்டர் ஹிட்ஜென் தெரிவித்துள்ளார்.

இம்மாதம் 14-ம் திதி புது டில்லியில் நடைபெற்ற சர்வதேச புறநிலை மகாநாட்டில் நடைபெற்ற விவாதங்களில் இந்தியா இந்த முடிவுகளை விஞ்ஞானிகள் செய்திருக்கின்றனர்.

குழந்தைகள் கோஷம் ட்டால்...

லாகோன், டிசு: 20 மேற்கு காலிபீரியாவில் சில ஜிள்களில் 16 வயதற்குக் குறைந்த வயதில் பிள்ளைகள் அரசியல் போஷங்கள் முழுகினால், அவர்களின் பெற்றோருக்கு 3 மாதம் கைதுசிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டுமென்று காலிபீரிய வாளுவி அறிவித்துள்ளது.

இம்மாதம் 80-ம் திகதி பொதுத்தேர்தல் இங்கு நடைபெறுகிறது. அப்பொழுது அமைதியை உறுதி செய்து கொள்ளும்பொருட்டு இச்சட்ட விதிகள் கொண்டுவரப்படுகின்றன. அரசியல் கட்சிகள், பாடசாலைகளுக்கிடையேயும் அரசியல் போஷனை முழங்கச் செய்வது வழக்கமாக இருந்ததால் திதைத் தடுக்கும் பொருட்டே காலிபீரிய அரசாங்கம் இந்தப் புதிய விதிகளைக் கொண்டுவந்தது.

அயூர். கோவைகள் கூச்சல், கோஷம்

சோச்சி, டிசு: 20 தேர்தல் குழு அங்கத்தினர் கூட்டத்தில் பாகிஸ்தான் அதிபர் அயூக்கான் பேசிய போது, ஒரே கூச்சலாகிவிருந்தது என்று கூட்டத்தினர் லலதலவை குழுக்கீட்டு கச்சல் போட்டனர் என்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

அமெரிக்காவில் குழந்தைகள் விற்பனை

நியூயோர்க், டிசு: 20 சட்டபூர்வமான முறையில் குழந்தைகளைத் தத்து எடுத்துக் கொள்ள முடியாதவர்களுக்கு கைவிடப்படும் குழந்தைகளை விற்பனை செய்துரும் குழம்பல் ஒன்றை அமெரிக்காவில் நெவாடாவில் கண்டுபிடித்துள்ளனர். தத்து எடுத்தவர்கள் அன்றையபுலவர்கள் என நடிக் துப் பொலிஸ் துண்டுகள் இக்கும்பலை கைதுசெய்தனர்.

நெவாடா குழம்பல், அமெரிக்கா பூராவிலும் இயங்கிவரும் குழந்தை விற்பனைக்கும்பின் ஒரு பகுதியென்றும், இவ்வித விற்பனையில் சில சமயம் ஒரு குழந்தை 13,000 ரூபாய்க்கும் விற்பனை செய்யப்படுகிறது தென்றும் பொலிஸ் அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். குழந்தைகளில் பெருக்கமானவை சட்டவிரோதமாக பிரந்தவையாகும், பணக்கஷ்டத்தால் வரும் பெருந்த குழம்பல்களின் குழந்தைகளும் விற்ப்படுகின்றன.

சீனம்து கண்டனம்

டோக்கியோ, டிசு 20 கொழும்பு போஷனை சீன ஏற்காத காரணத்தினால் பதட்ட நிலைமையீடித்துக்கொண்டு வருகிறது என்றும் சீன-இந்திய கைதுக்கடிக்கு சீனாள் காரணம் என்றும் டோக்கியோவில் இருந்து வெளியாகும் "ஜூப்பான் டைம்ஸ்" பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. "இந்தியா தனது பாதுகாப்பை அதிகரிப்பதில் சந்தேகப்படாததேவையில்கூட, இந்தியாவின் பாதுகாப்பு ஆயத்தங்கள் முற்றிலும் சரியே" என்றும் அந்தப்பத்திரிகை குறிப்பிட்டுள்ளது.

ரோம், டிசு: 20 இத்தாலிய ஜனாதிபதியைத் தெரிவு செய்வதில் 7-வது தடவையும் உடன்பாடு ஏற்படவில்லை. ஏழுதடவைகள் முயன்றும் இதுவரை ஜனாதிபதி தெரிவுசெய்யப்படவில்லை. இத்தாலி பாரலிமெண்டில் தனது பதி தெரிவு நடைபெறுவது ஜனாதிபதியாகும் எனவும் குறைந்தவரான 452 அதிகப்படியானவர்களுக்குப்பெறவேண்டும். ஆனால் எவரும் இதுவரை பெறவில்லை.

இடாப்புக்களைத் தயாரிக்க இரு நாடுகளும் இணக்கம்

கொழும்பு, ஞாயிறு இலங்கைப் பிரஜை உரிமை வழங்குவதற்கும் இந்தியப் பிரஜை உரிமை வழங்குவதற்கும், ஒப்பந்தத்தின்படி நடப்பதற்கும் சேரவேண்டுமென்றும் இரு நாட்டுப் பிரஜைகள் குறித்து இரு இடாப்புக்களும் தயாரிக்கவேண்டும் என்றும் சிறிமா-சாஸ்திரி ஒப்பந்தத்தை அமுல் குறித்து கொழும்பில் பேச்சுகளை நடத்திய இலங்கை-இந்திய அதிகாரிகள் முடிவுசெய்துள்ளனர்.

இலங்கை-இந்தியப் பிரச்சினை சம்பந்தமாக இவ்வருடம் ஆட்டோபர் மாதத்தில் புது டில்லியில் ஏற்பட்ட ஒப்பந்தத்தை அமுல்படுத்தவதற்குரிய நடைமுறைகளை நினைப்பிப்பதற்காக கடந்த சில தினங்களாக கொழும்பில் நடைபெற்ற இலங்கை-இந்திய அதிகாரிகளின் பேச்சுகளின் முடிவில் இலங்கை பாதுகாப்பு வெளிநாட்டு விவகார அமைச்சு பத்திரிகைகளுக்கு விடுத்த அறிவு

கையில் மேற்கண்டவாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதற்கு எசாகைய கூட்டு முறையை அமைப்பது என்பது குறித்து இரு தூதர்களுக்கும் சேர்ந்து முடிவுகள் செய்தன. ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதில் பின்பற்றப்பட வேண்டிய சில குறிப்பிட்ட நடைமுறைகள் சம்பந்தமாக இரு தூதர்க்கு குழுக் குச்சுமிடையே உடன்பாடு ஏற்பட்டது இலங்கைப் பிரஜைவுரிமைகோரி விண்ணப்பித்து இலங்கைப் பிரஜைவுரிமை வழங்கப்படுபவர்களின் ஜாப்தாவும், இந்தியப் பிரஜைவுரிமைகோரி விண்ணப்பித்து இந்தியப் பிரஜை-காக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு இந்தியவுக்குத் திரும்பியனுப்பப்படுபவர்களின் ஜாப்தாவும், காலத்துக்குக்காலம் இரு அரசாங்கங்களுக்குமிடையே பரிவர்த்தனை செய்துகொள்ள வேண்டுமென்றும் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டது" என்று அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"தோட்டங்களில் வேலை சிறிதளவும் பாதி யாது"

பிரதமர் சிறிமா உறுதி

கொழும்பு, ஞாயிறு இலங்கை - இந்தியா ஒப்பந்தத்தை அமுல் நடத்துவதில் தோட்டங்களில் வேலைகள் எதுவும் பாதிக்கப்படமாட்டாது என்று இலங்கைப் பிரதமர் திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயக்கா உறுதி

மொழி அளித்துள்ளார். தோட்டத் தொழிலாளர் சம்பேணைத்தின் தலைவர் எழுதிய கடிதத்துக்கு அனுப்பிய பதிலில் தான் பிரதமர் மேற்கண்டவாறு உறுதி தெரிவித்தார்.

